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ВСТУП 

 

Питання про збереження пам’яток історії, які створені до нашого часу, 

неодноразово розглядалося упродовж розвитку цивілізації. Історична спадщина 

піддається впливу часу та природних катаклізмів, руйнується в зв’язку з 

відсутністю фінансування на її відновлення, страждає від військових дій та як 

наслідок перерозподілу територій, зміни влади, релігії та світогляду. Розвиток 

інформаційних технологій надає нам нові інструменти для відновлення вигляду 

історичних об’єктів, які вже частково зруйновано через людську недбалість, 

локальні конфлікти, непереборні обставини, зростання виробництва чи вплив 

часу.  В разі використання новітніх 3D технологій – частково вирішується низка 

актуальних задач, які пов’язані з вивченням, оберіганням та популяризацію 

світової культурної спадщини.  

Застосування тривимірного моделювання, по-перше, дає змогу 

зафіксувати поточний стан об’єкту який досліджується, а по-друге, дає 

можливість відтворити чи реконструювати його втрачений вигляд.  Важливим 

аспектом 3D  моделювання вважається науковий характер і достовірність, тобто 

моделювання повинно спиратися на архівні документи чи історичний аналіз. 

Ідеально коли поєднуються історична достовірність та висока якість 

візуалізації.  

Тема дипломної роботи відповідає сучасним потребам історії та 

археології і сприятиме перспективам її розвитку в майбутньому. 

Актуальність вибраної теми обумовлена практично повсюдним 

використанням тривимірної графіки в різних сферах діяльності. Метод 3D 

моделювання стає все необхіднішим для збереження та відтворення історичної 

спадщини, археологічних знахідок та музейних експонатів. 

Ще в 2003 році на 32-й Генеральній конференції ЮНЕСКО була 

прийнята «Хартія про збереження цифрової спадщини », в якій говорилося: 
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«Спадщина у цифровому вигляді складається з унікальних ресурсів людських 

знань і форм їх вираження… Багато з цих ресурсів мають неабияку  цінність та 

значимість і потому  уособлює собою спадщину, яку слід зберігати та захищати 

для сучасних і майбутніх поколінь. Ця, постійно зростаюча спадщина, може 

існувати на будь-якій мові, в будь-якій частині світу і відноситься до будь-якої 

сфери людських знань і засобів вираження» [4, с. 84]. 

Важливим та актуальним питанням на даний момент стало створення 

цифрових моделей доісторичних та археологічних об'єктів. Такий напрям має 

велике перспективне значення, так як допоможе уникнути суб'єктивної оцінки 

унікальних археологічних розкопок і дозволить вийти на новий рівень музейної 

справи і туризму. 

Мета моєї  дипломної роботи вивчити особливості створення моделей на 

прикладі могильного хреста та наскального зображення скульптури з 

пам’ятника Кам’яна Могила з використанням можливостей програми Agisoft 

Photoscan 1.2.4. 

Завдання дослідження конкретизують та сприяють досягненню мети: 

- вивчити і проаналізувати літературу по темі дослідження; 

- опрацювати теоретичні аспекти 3D моделей; 

- оволодіти технікою 3D моделювання сучасними програмними 

засобами; 

- продемонструвати технологію використання програми Agisoft 

Photoscan, для створення моделей об’єкту історичного значення (наскального 

зображення та хреста); 

- проаналізувати 3D модель історичного об’єкту з точки зору 

евристичного потенціалу.  

Об’єкт дослідження – культурна та історична спадщина України як 

рухома, так і нерухома.  
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Предметом дослідження виступають особливості 3D моделювання 

історичних пам’яток як новітнього методу дослідження та збереження 

культурної спадщини. 

Хронологічні межі дослідження мають дискретний характер та 

визначаються пам’ятками обраними для демонстрації можливостей 3D 

моделювання в цій роботі. Насамперед, йдеться про комплекс петрогліфів з 

Кам’яної Могили, так званого «Вішапа». Перші сліди образотворчої діяльності 

на ньому відносяться ще до доби мезоліту (XI-VI тис. до н.е.). Поверх них 

нанесено ще зображення в добу ранньої бронзи (3300-2800 р. до н. е.) Другим 

прикладом застосування методики обрано хрест з кладовища Сотниківської 

Січі. Це старовинне козацьке кладовище,  яке знаходиться на схилі Шкодової 

гори на околиці міста Одеса та датоване останньою чвертю XVIII - першою 

половиною XX ст.  

Територіальні межі дослідження охоплюють південь сучасної України. 

Були застосовані такі методи дослідження як загальнонаукові так і 

загально-логічні методи: аналізу, синтезу, дискурсивної раціоналізації та 

реконструкції. Основним методом роботи виступає полігональне 3D 

моделювання. Робота власне досліджує методичні особливості їх застосування. 

Джерельну базу дослідження складають речові та писемні джерела: 

пам’ятки історії та культури, а також тексти з інформацією про їх контекст і 

датування: археологічна польова документація та історичні описи особливості 

роботи каменярів XVIII – XIX ст. 

Об’єм та структура роботи визначаються цілями та задачами 

дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, 4 розділів, кожний з яких 

містить підрозділи та висновки до кожного розділу, підсумовуючого загального 

висновку, списку використаних джерел, літератури та додатків (у вигляді 

малюнків, 3D моделі та презентації). Список джерел містить 9 позицій, список 

літератури містить 47 позицій, з них на іноземній мові – 16.   
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 У Вступі знайшли відображення поставлені цілі та задачі дослідження. 

Розділ I, який містить чотири підрозділи, присвячений розгляду проблематики 

та актуальності в сучасному світі створення тривимірних моделей історичної 

спадщини. Ведеться дослідження та здійснюється опис методів, технологій та 

завдань новітніх досягнень програмування при обробці похідних даних, а також 

пропонується схема побудови тривимірної копії об’єктів чи артефактів. 

Розглянуті поняття: реконструкція, артефакт, віртуальна археологія, методи 

моделювання, модель, Sketchpad. 

Розділ II присвячений розробці системи 3D-моделювання для побудови 

полігональних моделей, можливості програмного забезпечення Agisoft 

PhotoScаn та процес створення тривимірних моделей.  

У III розділі здійснюється аналіз досліджуваного матеріалу        

історично-описовим та описово-аналітичним методами, які дозволили розкрити  

наукову цінність окремо взятих артефактів пагорба «Кам’яна могила» та 

Куяльницького цвинтаря м. Одеси, оцінити ступінь їх вивчення та узагальнити 

отримані результати, з метою доказу наукової новизни  та доцільності моєї 

роботи.  

 IV розділ знайомить з українськими та всесвітніми проектами, із 

застосуванням схожих технологій та направлених на збереження історичної 

спадщини. Запропоновані напрямки застосування створених моделей та 

доведена їх важливість.  

Робота завершується Висновком, у якому підведені підсумки проведеного 

дослідження та списком використаної літератури, з якого  на іноземній мові, а 

також 20 додатків. В додатках А, Б, В, Ґ, Д, Е, Є  представлені джерела з 

архівів, в додатках Г, Ж, З, И, І, Ї, Й, К, Л, М, Н, О, П –отримані результати 

побудови тривимірних моделей на різних етапах.  
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ВИСНОВОК 

 

В дипломній роботі було проаналізовано вітчизняні наукові праці по  

історії і археології, починаючи з кінця ХІХ ст., розробки ведучих спеціалістів з 

тривимірного моделювання, архівні фотокартки, дослідження іноземною 

мовою, а саме: англійською, французькою та на івриті.  

Опрацьовані методологічні засади створення тривимірної моделі 

історичних артефактів та взаємодію фотограмметричної науки з археологію і 

всією історією в цілому.  

Великий пласт самого дослідження був у тому, щоб доказати 

необхідність збереження культурної спадщини для наступного покоління 

дослідників. Також – у транслюванні тези, що знищення історії може призвести 

до катастрофічних наслідків і як за допомоги сучасних технологій можливо 

завадити цьому.  

Створені 3D моделі вже займають значну ланку в повсякденному житті 

людей. Використання їх значно покращує процеси навчання, дослідження, 

процеси обміну інформацією. Використання їх в сфері охорони культурної 

спадщини теж набирає обертів і тому тривимірні моделі – актуальне 

сьогодення. 

В роботі розроблений та проаналізований ланцюг трансформації 

переходу вербальної моделі у цілком реалістичну тривимірну модель: 

експеримент – опис (фіксація результату) – пояснення – застосування. 

Вихідною базою слугували археологічні джерела, які вже пройшли етапи 

археологічної інтерпретації.  

Технологія тривимірного моделювання розширює функціонал історичних 

досліджень, додаючи можливості аналізу, синтезу і репрезентації історичної 

спадщини.  Запропонована комп’ютеризована методика наукової верифікації 

створення моделей і тим самим – адаптації програмного забезпечення з 

розрахунком специфіки досліджених об’єктів.  
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В моєму дослідженні вперше проведено роботу по втіленню комплексу 

методів і технологій 3D моделювання щодо історичних знахідок на Півдні 

України. 

Розглянуті мною намогильний хрест з Куяльницького кладовища та 

«Вішап» з археологічного комплексу Кам’яна могила як об’єкти дослідження 

надали можливість для багатоаспектної апробації модерних технік віртуального 

тривимірного моделювання.   

За допомогою проведеного аналізу і фотограмметричної є головний 

результат дослідження – побудова тривимірних моделей «вішапу» та частини 

козацького хреста.  

В ході проведеного дослідження були вирішені наступні задачі: 

- Проаналізовано мінливість, варіабельність артефактів та їх 

властивостей. Дослідження, проведені в даній роботі, приводять до висновку 

про необхідність захисту історичної спадщини. 

- Проведено евристичні методи аналізу, які базувалися на моєму 

досвіді та інтуїції, та дозволи прийти до висновку, що результат роботи 

дозволяє вирішувати широкий аспект раніше неможливих задач. 

- Вивчені методи 3D моделювання та розглянуті різні програмні 

забезпечення, для створення тривимірних моделей. 

- На прикладі  створених 3D моделей «Вішапу» та частини 

намогильної споруди-козацького хреста показана доцільність застосування 

сучасних засобів комп’ютерних технологій в  археологічних та історичних 

дослідженнях. 

- Побудову просторового вигляду артефактів за допомогою синтезу 

джерельної бази в комп’ютерних програмах  3D моделювання. 

Ефективність використаних технологій в історико–археологічних 

дослідження може бути оцінена в подальшому при вирішенню проблем 

відсутності історичного контексту або джерельної бази. 
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Справою майбутнього, вважаю  в процесі роботи з давніми артефактами 

на кожному етапі, розпочинаючи з періоду відкриття такого об’єкту, 

реставрації та  до наукової публікації, створювати віртуальні моделі в польових 

умовах та подальшої можливістю її трансляції для дослідників всього світу. 

Відомий такий «тезис Уівера»: всяка дисципліна у своєму розвитку 

проходить три ступеню аналізу – організованої простоти, неорганізованої 

складності і організованої складності.  Висловлю припущення що, створення 

3D моделей в моїй роботі, може стати одним із шляхів розвитку вітчизняної 

історії до стану «організованої складності». 

Археологічні знання, як і інші знання, спираються на факти. 

Характерною рисою археологічних знань, крім комплексного, природничо-

гуманітарного характеру, є особисте відношення ученого-археолога до 

інформації, отриманої в ході дослідження. Тому в археології значення мають не 

тільки знання, а і особиста думка. 

Наступним кроком у розвитку тривимірного моделювання в археології 

має бути створення нових проектів з використанням експонатів з архівної бази 

музею, а також розширення структури бази даних з метою внесення додаткової 

інформації та вдосконалення інтерфейсу користувача під нові документи. 

Отриманні результати підтверджують доцільність практичного 

застосування запропонованого в дипломі метода для вирішення поставлених 

цілей і задач. 
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